

## ■ 皇家马德里 |

迷信外教  
又一悲剧

《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

中国2007年龄段女子U17国少队在刚刚结束的第九届亚足联女子U17亚洲杯第三、第四名决赛中，1比2不敌韩国队，最终名列第四，无缘今年稍后时间进行的国际足联U17女足世少赛！这虽然不是中国女少队第一次无缘世少赛，但却是中国女足在外教指挥下的又一次惨败！

自10年前即2013年的第五届女子U17亚洲杯赛上名列第三，最后一次从亚洲出线、征战女足世少赛之后，中国女少队已经连续未能从亚洲区出线过，无缘世少赛。这期间，2022年10月份，中国2005年龄段U17女少队之所以能够参加世少赛，一个重要原因是获得参赛资格的朝鲜女少队因为疫情的原因，主动宣布放弃参赛权，结果亚足联指定名次位列日本队和朝鲜队之后、排名亚洲第三的中国女少队顶替朝鲜女少队参赛。也就是说，中国女少队能够参加2022年上一届女足世少赛是“捡了个便宜”。

10年来，中国U17女少队之所以无缘世少赛，很重点就是：正常情况下，亚洲有出战世少赛决赛阶段比赛的三个席位，在女足U17亚洲杯赛中获得前三名的队伍自动取得代表亚洲出战的资格，一如不久前在印尼进行的第九届赛事那样。但是，这期间，约旦和印度先后承办了2016年和2020年两届女足U17世少赛，也就是自动占据了亚洲的一个出线席位。这样，亚洲就只有在U17亚洲杯赛上前两名才能参赛。而中国女少队从2007年第二届女足U17亚洲杯赛起，就从未进入过冠军决赛，也就是从未取得过亚军。于是，无缘世少赛也就再正常不过了。想要征战世少赛，就只能争取亚洲第三。

但这一次，澳大利亚人埃格蒙德执教中国女少队，连韩国女少队都赢不下来，这当然是一个巨大的失败！甚至是中国女足盲目迷信洋教员的必然结果，因为至少从最终出战U17亚洲杯赛的中国女少队人员组成来看，主教练显然对中国女少的情况尚未完全了解。

事实上，这已经不是中国青少年女足第一次遭遇这样的惨败。不知道还有多少人记得：2019年第10届亚足联女子U20亚洲杯赛上，中国女少队第一次在决赛阶段小组赛中都未能出线，而时任主教练就是中国足协所聘请的韩国教练朴泰夏。

不管是韩国还是澳大利亚教头，中国青少年女足聘请亚洲外教都饱尝了苦果，经历惨败，教训难道还不深刻吗？接下来，中国女足国家队在澳大利亚教练的指挥下，我们又可以期待什么呢？

## ■ 越雷池 |

## 药头



沈雷

沧州雄狮是近期战绩最差的中超球队，近六轮1平5负，与见谁输谁的差别也已不大了，与赛季初的自己形成了鲜明对比。

沧州是一支谜一般的球队，上赛季同样如此，靠着夏天

抢了一波积分奠定保级基础，赛季后半段也是一副躺平的模样。这一定不是正常球队的表现。至于“不正常”在何处，近日有媒体含蓄地指出，“工资发放的速度和一些历史债务的清偿速度，无时无刻不在困扰着沧州球员”。说到底，就是资金问题。

从石家庄永昌到沧州雄狮，这支河北球队为了活下去，不得不寻求股改，并从省会搬迁到更小的城市。但显然，期待中的股改没有起到药到病除的效果。

沧州是最早完成股改的中超俱乐部，一度被视为先进典型。但由原东家永昌地产集团有限公司和新东家沧州市建设投资集团有限公司（沧州市国资委全资子公司）各控股50%的股权模式，只是不

完整或者说是妥协版的股改。为什么新老东家无法做到百分之百的股权转移，外界尚无法清晰得知原因，很可能是出于对原俱乐部债务承担问题的考虑，国资方面必须采取更为保守的做法，也有可能是对发展前景仍持有谨慎的态度。

从结果而言，由两位及以上股东持有俱乐部股份，而且股份体量相差不大，这样的股权结构并不适用于中国足球职业俱乐部。其核心问题在于，中国职业足球至今没能建立造血体系，甚至随着投入加大（即使除去金元时代的特例，也要考虑从上世纪90年代至今的物价变化因素），自我供血能力越来越差。在持续亏损而且看不到短期内收入与支出

持平的情况下，多家股东的股权结构只会让“谁来出资输血”这个问题变得十分复杂。

这不是沧州一家面临的困境。就在之前不久，一向财务状况稳定的山东泰山甚至也被曝出出现类似的问题。这已经足够说明问题。妥协版的股改不是良药，而是“药头”，指不定什么时候就会暴雷，以这几年的情况看，能拖过两三年的都要烧香磕头。现状决定了中国职业足球俱乐部目前只适合一家全资股东控股的模式，虽然资金来源单一化会令俱乐部看起来更像是宠物，但多元化只会加大权责不清、互相推诿的可能性，最后受伤的仍是俱乐部乃至整个中国足球。

## ■ 自说自画 |

## 王牌复出



阿仁

●2024年世界女排联赛巴西站已经战罢，中国女排3胜1负积9分。因为时差，中国女排的粉丝们看巴西站的直播得披星戴月、熬熬夏夜的。好在央视在赛后播放了女排出战的录像，让大家一睹了当下这支女排队伍的风采。中国女排在巴西站赢了韩国队、美国队和塞尔维亚队，输给了加拿大队。不要因此就以为中国队很厉害了，美国队、塞尔维亚队因为已经拿到了巴黎奥运会的门票，她们在今年世界女排联赛中并没有太大的压力，藉此来练练阵式、用用新人、打打酱油而已。而中国女排要跻身巴黎奥运会，这次女排联赛是最后的一次机会了。要么杀进世界排名前四，要么在积分上压过日本女排。根据国际排联的规定，巴黎奥运会女排赛是留给了亚

洲一支最佳女排的入场券的。这就需要中国姑娘在这届世界联赛后成为亚洲诸强中成绩最出色的队伍。在日前公布的女排最新世界排名中，中国队以337.12分居第六位，日本队落后中国队22.51分，世界排名第八。追兵就在中国女排姑娘身后。

日本女排在世界联赛土耳其安塔利亚站以3比2挑落土耳其队，显示出了顽强的战斗力。她们还胜了德国队、保加利亚队，只是首战不敌波兰队。来势也是汹汹的。在世界女排联赛中国澳门站上，中国女排将于5月31日交手日本队。这是一场不容有失的比赛。观战中日大赛是不用熬夜

了。不要错过了，开赛辰光是晚上7点半。央视直播了。

●中国女排出征中国澳门站的16人名单已经出炉，主攻六人中朱婷、张常宁在列了。朱婷、张常宁何时回归中国女排在这两年中一直为挥之不去的话题。朱婷目前在京进行恢复性训练。张常宁在巴西站已经复出，上场发球助攻了。有这两位王牌主攻上阵，与李盈莹、王云露、袁心玥、王媛媛们悉心配合，依我看，拿下日本女排不是问题的。欧美女排的发球杀伤力巨大，但东瀛姑娘没有这样的杀招，就此一点，中国女排就能稳操胜券了。相信我没错的。呵呵。

## ■ 以虎驭狮 |

## 瓜帅的新挑战



赵照

曼城联赛四连冠，下赛季谁能挑战瓜迪奥拉？

执掌蓝月亮以来，瓜帅创下了队史上从未有过的辉煌纪录。从英超绿茵到欧冠赛场，曼城都赢得了至高荣耀，在和同城冤家曼联的成绩竞争中强弱易位，远远地把红魔甩在身后。不仅如此，他还为曼城打造了青出于蓝的战术体系，将巴萨时代的传控打法发扬光大。

可以说，如今的曼城已经完全烙上了瓜迪奥拉的专属印记，很难想象，如果蓝月亮突然失去瓜帅将会怎样。好在这样的情况，在下赛季暂时不会发生。和喜欢挑战新环境的教练不同，瓜帅并没有站在成就之巅的孤独感，也不会拔剑四顾心茫然。尽管有些舆论鼓噪，说他在曼城已经无所追求，不如离去，但瓜帅不为所动，按合同继续留任。

这对下个赛季的争冠对手们，并不是个好消息。上届冠军在下赛季最大的弱点，可能就是帅位更迭引发的动荡。但瓜帅选择了留在“舒适区”，想趁瓜帅萌生去意而渔利的人，可能要失望了。

换一个角度看，瓜帅并非眷恋所谓的“舒适区”，说实在话，要想在英超夺冠，难度极大，纵然是曼城和瓜帅，能史无前例地四连

冠，个中一样充满了惊险和曲折，称得上如履薄冰、惊心动魄，换了其他四大联赛，还真没有这样的成就感。

纪录是用来打破的，更何况，这两年来，围绕哈兰德打造的瓜氏体系超强升级版，已经成熟，下赛季能否更进一步，通过人员配置变化和技战术微调，变成“至强”版，对于瓜帅而言，也许是非常有趣的工作。

欲想“五连冠”，瓜帅要面对新挑战。刚刚官宣的利物浦主帅斯洛特，能否打破瓜帅对英超的垄断，为荷兰教练正名，是个悬念。阿尔特塔也要率领阿森纳再度冲击冠军，连续两个赛季，阿帅都没乱拳打死老师父，反而被恩师不断教做人，新赛季的“师徒争霸赛”，想必会有看点。

这样看来，瓜帅，并没有非走不可的理由。

## ■ 老骥伏枥 |

## 英超大结局



姬宇阳

英超大结局，曼城再次夺冠。瓜迪奥拉第六个英超冠军。英超联赛历史第一个四连冠。

曼城现在只要做好一件事就行：留住瓜迪奥拉，不断和他续约。

利物浦告别了克洛普，克洛普的下一任斯洛特，压力可以想象。本身并没有安切洛蒂这样的顶级名帅光环，又是在英超这样一个竞争激烈的联赛里。老爵爷当年也嘱咐曼联球迷要信任莫耶斯，结果后者只是成为了老特拉福德的匆匆过客。

职业足球从来都是残酷而又公平。

利物浦球迷热爱并且会怀念克洛普，除了他的性格，球队的踢法和风格，更重要的是那一座座冠军奖杯，从阔别已久的英超冠军到欧冠冠军。

安切洛蒂是1959年出生，克洛普是1967年生人，瓜迪奥拉是1971年出生。安切洛蒂的执教巅峰期还在延续中，瓜迪奥拉同样玩得正尽兴。克洛普说他至少会先休息一年，原本这个足坛江湖每年的一大悬念是，齐达内何时会复出？会执教哪支球队？而如今，这个悬念的主角又多了一个人：尤尔根·诺伯特·克洛普。

谢菲联、伯恩利和卢顿保级三兄弟，基本上从第13轮开始就一条直线躺平了。一起升级一起降级。

维拉从首轮倒数第一开局，一路打到第四。